

以总理内塔尼亚胡私宅再遭袭



以色列总理内塔尼亚胡。资料图

以色列警方16日说，总理本雅明·内塔尼亚胡位于北部海滨城市凯撒里亚的一处私人住宅当天遭到轻型炸弹袭击，没有造成人员伤亡。

警方在一份声明中说，两枚照明弹当晚落在内塔尼亚胡私宅的花园，事发时他本人及其家人都不在场。暂无任何组织或个人“认领”这起袭击。

以色列总统伊萨克·赫尔佐格和国家安全部长伊塔马尔·本-格维尔在社交媒体X上发文谴责这起袭击“越过红线”。

这是内塔尼亚胡的私宅近一个月来第二次遇袭。上月19日，同一座私宅遭黎巴嫩真主党一架小型无人机袭击，轻微受损。

以色列电视十二台报道，上述袭击发生后，内塔尼亚胡采纳安全部门建议，转到总理府地下掩体办公，召开内阁会议也不停变换地点。

以色列军方16日发表声明说，黎巴嫩真主党当天向以色列发射大约80枚“发射物”。以北部最大城市海法一座犹太教堂被击中，两名平民受伤。黎巴嫩真主党说，真主党当天向海法附近的5座以军设施发射导弹。

黎巴嫩媒体报道，以军地面部队16日一度攻占黎南部村庄舍马的一处战略要地，炸毁一座宗教场所和几座民宅。舍马距离黎以边界约5公里。

以军没有证实上述行动，只是在一份声明中说以军继续在黎南部执行“有限、局部”军事行动。

以军战机16日继续轰炸黎巴嫩首都贝鲁特南郊和南部城市提尔等地。

不愿公开姓名的黎巴嫩官员告诉美联社，黎巴嫩国民议会议长纳比·贝里正代表真主党与以色列和美方进行间接谈判。美国驻黎大使莉萨·约翰逊14日向贝里提交一份黎以停火协议草案。黎真主党已获知该草案内容，将在研究后向贝里说明看

法。贝里预计将于18日正式答复美方。

贝里接受沙特阿拉伯《中东报》采访时说，对话正在进行，“气氛积极”。但他强调，黎巴嫩不会接受协议中有关西方国家监督黎以停火的内容。

据报道，这份停火协议草案基于联合国安全理事会第1701号决议，涉及13点内容，包括以色列与黎巴嫩真主党临时停火60天，其间黎政府军部署至黎南部边境。

伊朗最高领袖哈梅内伊的顾问阿里·拉里贾尼15日访问黎巴嫩，表示伊朗不寻求阻挠停火，而是希望问题得到解决，“无论情况如何，我们都支持黎巴嫩”。

另据《华盛顿邮报》报道，内塔尼亚胡试图优

先在黎巴嫩达成停火，目的是给美国共和党政府在上任伊始送上一份“外交大礼”。以色列能源部长、以安全内阁成员埃利·科亨14日说，以色列比本轮冲突开始后的任何时候都更接近于达成一份停火协议。

本轮巴以冲突去年10月爆发后，黎巴嫩真主党隔着黎以边界与以军交火，以策应在加沙地带与以军作战的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）。以色列今年9月23日起大规模空袭黎巴嫩并“定点清除”真主党高层，10月1日宣布已经开始对黎南部发动地面进攻。真主党在地面阻击以军的同时，继续用无人机、导弹和火箭弹打击以色列境内目标。

新华社特稿

以军轰炸加沙地带多地造成96人死亡

新华社加沙11月17日电（记者 黄泽民）巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）媒体办公室17日发表声明说，以色列军队当天轰炸加沙地带北部和中部多地，已造成96人死亡。

声明说，以军轰炸了加沙地带北部城镇拜特拉希亚和中部努赛赖特难民营、布赖杰难民营的

多栋房屋，共造成96人死亡，另有超过60人受伤、15人失踪。声明说，遇袭房屋中有流离失所者。

以军尚未对上述声明作出回应。以色列国防军16日在声明中说，以军继续在加沙地带北部杰巴利耶、拜特拉希亚和加沙地带南部拉法地

区开展行动，打死多名武装人员并发现大量武器。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门16日发布的数据，去年10月新一轮巴以冲突爆发以来，以色列在加沙地带的军事行动已造成超过4.3万巴勒斯坦人死亡、逾10.3万人受伤。

韩国“孤独死”人数为何变多？

每年有数千名韩国人在孤独中悄然离世，有时要过数天甚至数周才会被发现，这种现象被称为“孤独死”。近年来，“孤独死”人数在韩国逐年递增，其中逾半数死者为五六十岁男性。

随着老龄化日益严重，“一人户”家庭持续增多，孤独已成为韩国乃至全球范围内不容忽视的社会问题。为对抗孤独，韩国首尔市前不久宣布，将在未来五年内投入约4513亿韩元（约合人民币23.3亿元），打造一个“没有孤独的城市”。

逐年变多

首尔市市长吴世勋前段时间宣布一项对抗孤独的综合计划，将在今后5年斥资4513亿韩元，及早干预并从根源上解决孤独问题，防止在首尔迅速增加的“孤独死”现象。

新举措包括提供一条24小时求助热线及后续支持，将提供面对面访问、咨询和紧急干预等。首尔还计划增加心理健康咨询中心的地点；为中老年居民提供营养餐；建立“搜索系统”识别需要帮助的居民；鼓励人们外出参加活动。

过去十年来，孤独已经成为韩国社会无法忽视的问题。此前在日本广受关注的“家里蹲”现象，在韩国也很普遍。据估计，2022年韩国就有高达24.4万名“家里蹲”。

受外界关注的是，韩国“孤独死”人数正逐年递增。韩国保健福祉部前不久公布了近年来韩国“孤独死”人数：2019年2949人，2020年3279人，2021年3378人，2022年3559人，2023年3661人。

“孤独死”案例中男性占大多数，基本是女

性的5倍多，且50岁至69岁死者占比较高。总体而言，2022年和2023年，该国逾半数“孤独死”案例为五六十岁男性。

为何孤独？

韩国的“孤独死”人数为何逐年递增？有分析认为，部分原因或是由于韩国法律界定的“孤独死”范围较先前扩大，但更多因素还是与韩国社会及家庭结构的变化有关。

一方面，韩国的人口危机正导致“孤独死”人数上升。

韩国已于2017年迈入老龄化社会，近年来新生儿人数和生育率不断走低。死亡人数高于出生人数导致总体死亡率上升，其中包括“孤独死”。

另一方面，是同样增长的“一人户”家庭。据韩国统计厅数据，2023年韩国“一人户”家庭共有782.9万户，占总数的35.5%。这一比例已超过传统意义上的三口之家（占比32.3%）。

分析认为，二三十岁人群“孤独死”主要关联找不到工作、被裁员等因素。五六十岁人群“孤独死”的情形往往涉及离婚、配偶过世、慢性病、住房无保障等原因。由于在“家务应由女性承担”这一社会氛围中长大，很多中老年男性并不习惯一个人居住生活，“孤独死”的风险也相应增加。

此外，还有分析认为，韩国人容易孤独可能与其自我认同有关。

韩国今年6月一项研究发现，韩国人惯于根据周围人的关系来定义自己，这可能与韩国人的“内卷”及“以成果为导向”的文化有关。

如果觉得自己没有“对他人或社会产生重大影响”，即便有丰富的社交圈，依然会有孤独或失败感。

全球蔓延

为应对“孤独”问题，韩国政府已出台《“孤独死”预防管理法》等相关法令，要求有关部门制定“孤独死”综合性预防措施。2023年，韩国政府通过一项修正案，向脱离社会的青年每月提供最高65万韩元（约合人民币3335元）的生活费，以帮助他们“重新融入社会”。

日本的“孤独死”现象也较为严重。根据日本警察厅8月底公布的数据，仅今年上半年，日本就有超3万名独居者死于家中。

为此，日本于2021年任命“孤独大臣”。2022年，日本政府还发布了一项对策计划，包括增设24小时咨询服务、扩大咨询和社会工作项目等。

“孤独死”现象也发生在欧美。一个极端案例是，在挪威首都奥斯陆，一名独居男子去世9年无人知晓，直到2020年12月才发现。

此外，2018年，英国前首相特雷莎·梅任命了世界上首名“孤独大臣”。在美国，“一人家庭”数量在过去60年里翻了一番。世界卫生组织在2023年成立了促进社会联系的委员会，应对孤独这一“紧迫的健康威胁”。

对此，明尼苏达大学心理学教授安秀晶认为，孤独问题可能不是单靠一项政策就能改变，也不是加强人们物理上的联系就能解决，“我们可能更需要培养人们关心自己和他人的能力”。

本报综合消息

俄气断供奥地利 欧盟今冬“气”从何处来

奥地利能源监管机构16日说，俄罗斯天然气工业股份公司（俄气）已于当天停止向奥地利国家石油天然气集团接收端输送天然气。奥地利成为最新一个被俄气“断供”的欧盟国家。

俄气提前12小时通知奥方“断供”决定。奥地利国家石油天然气集团15日说，它早就在为这一结果做准备，将通过从德国、意大利、荷兰进口满足其用户需求。奥地利总理卡尔·内哈默也紧急召开新闻发布会安抚民众，国家有充足的天然气储备，今冬“没有一户人家会受冻”。

不过，随着供暖季临近，不少欧盟国家政府势必设法应对居高不下的气价及其带来的民怨。

俄方断供决定缘于奥地利国家石油天然气集团发起的仲裁官司裁决。这家奥地利最大的天然气供应商先向国际商会申诉，要求俄气就“断供”该集团德国分公司赔偿其经济损失，仲裁庭本周早些时候裁定奥方胜诉，要求俄气赔偿2.3亿欧元。奥方遂以抵消赔偿款为由，表示将停止向俄气支付其奥地利分公司购气费用。

几十年来，俄罗斯通过一条苏联时期建设的跨境输气管道将俄西伯利亚北部所产天然气经乌克兰送达斯洛伐克、捷克、匈牙利、奥地利等国。奥地利原本是这条管道最大的接收方，正常情况下每天接收1700万立方米天然气，占该管道总输气量40%。

乌克兰方面已表示不打算续签5年一期的中转输气协议，合同将在今年年底到期，届时该管道将关闭。

不过，到目前为止，俄气仍持续通过该管道输送天然气，16日输气量为4240万立方米天然气，与15日水平保持一致。路透社收集的数据显示，2023年，俄罗斯经该管道输送了大约150亿立方米天然气，而根据国际能源署统计，这些天然气满足了奥地利及其邻国匈牙利、斯洛伐克三国市场总和约65%的用气需求。

俄乌冲突2022年2月升级前，俄罗斯原本是欧盟国家最大的单一天然气供应源，通过多条直通或中转管道输送占欧盟市场约四成需求的天然气。

但在欧盟因乌克兰危机制裁俄罗斯并制定“摆脱对俄能源依赖”政策后，俄方对输气量大幅减少，尤其在俄罗斯直通德国的两条“北溪”海底输气管道2022年9月遭人为爆炸破坏后，供气量进一步锐减。欧盟国家不得不紧急寻找替代进口源，如挪威、卡塔尔，还不得不购买昂贵的美国液化天然气，从而承受本国气价高涨、生活生产成本上升、民众怨声载道的代价。欧盟最大经济体德国受损最直接、最显著。

奥地利能源部长莱奥诺雷·格韦斯勒说，先前，奥地利消耗的大部分天然气来自俄罗斯，其比重去年12月达到98%的峰值。

奥地利被断供后，主要经乌克兰中转管道接收俄产天然气的欧盟国家仅剩斯洛伐克，匈牙利目前主要通过经土耳其中转的黑海海底管道“土耳其溪”获得俄产天然气，而欧盟领导层仍在不断施压匈牙利放弃使用俄罗斯能源。

德国总理朔尔茨与俄罗斯总统普京15日进行了为期2023年12月以来第一次通话。克里姆林宫声明说，普京向朔尔茨表示，假如德国有兴趣，俄方愿意考虑恢复两国间在能源领域的“互利合作”。

不过，欧盟委员会分管能源事务的委员卡德里·西姆松在阿塞拜疆参加联合国气候会议的间隙对路透社记者的表态依然强硬，称俄罗斯经乌克兰转向欧盟输气管道没必要维持，因为所有通过该管道接收天然气的欧盟国家都有替代供应源，足以填补该管道关闭后产生的能源缺口。

新华社特稿